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1. Εισαγωγή
  Η ιστορία του ελληνικού κρασιού ξεκινάει από τους αρχαιότατους χρόνους. Στις Μυκήνες, στη Σπάρτη, στην Πύλο αποδεδειγμένα καλλιεργούσαν αμπέλια και οινοποιούσαν. Έχουν βρεθεί σε ανασκαφές πιθάρια, τα οποία μας βοηθούν να υπολογίσουμε τις ποσότητες του κρασιού που αποθηκεύονταν στα κελάρια. Είναι, επίσης, γνωστή από τον Όμηρο η ιστορία με τους μεθυσμένους Κύκλωπες, όπως και το κρασί που κερνούσε η Κίρκη (κρασί με βότανα και μέλι), το οποίο έφερνε τη λησμονιά. Ο Ηρόδοτος περιγράφει συχνά αμφορείς, στους οποίους αποθηκευόταν το κρασί. Μάλιστα οι αμφορείς αυτοί είχαν ταυτότητα: Ισμαρικός οίνος (από το όρος Ίσμαρος στη Θράκη), Θάσιος οίνος κλπ.  Το κρασί χρησιμοποιούνταν σε θρησκευτικές τελετές, σε πολλούς πολιτισμούς, ενώ το εμπόριο του ήταν ιστορικής σπουδαιότητας για πολλές περιοχές. 

Στην παρούσα εργασία εξετάζεται η ιστορία του κρασιού, το εμπόριο και η διάδοσή του στην αρχαιότητα, καθώς και ο τρόπος που συνδυαζόταν με την καθημερινή ζωή και τη διασκέδαση των αρχαίων Ελλήνων.
2. Η ιστορία του κρασιού
2.1. Τα πρώτα ευρήματα

Κουκούτσια αγριοστάφυλων έχουν βρεθεί ακόμη και σε σπηλιές που κατοικήθηκαν από νομαδικά προϊστορικά φύλα. Η τέχνη της αμπελουργίας εικάζεται ότι ξεκίνησε με την αγροτική επανάσταση και τη σταθερή εγκατάσταση πληθυσμών με σκοπό την καλλιέργεια γύρω στο 5000 π.Χ. Από τους πρώτους γνωστούς αμπελοκαλλιεργητές θεωρούνται οι Αρίοι (πρόγονοι των Ινδών που ζούσαν στην περιοχή του Καυκάσου και της Κασπίας), οι αρχαίοι Πέρσες, οι σημιτικοί λαοί και οι Ασσύριοι. Κατόπιν η τέχνη της  αμπελουργίας και οινοποιίας πέρασε στους Αιγύπτιους, τους λαούς της Παλαιστίνης-Φοινίκης και τους μη Έλληνες εκείνα τα χρόνια, κατοίκους της Μικρασίας και του ελλαδικού χώρου. Την ίδια εποχή πάντως το κρασί αναφέρεται και στην αρχαία Κίνα (Μάρκου,  2008).
2.2. Προέλευση- Λατρεία
Μπορούμε να υποθέσουμε ότι κάποια στιγμή ένας καλλιεργητής είχε αποθηκεύσει σταφύλια σε σπηλιά ή σε χώρο, τυχαία, καταλλήλων συνθηκών για ζύμωση και τα σταφύλια έβγαζαν το χυμό τους, τον οποίο δοκίμασε και μάλλον του άρεσε. Έτσι μπορούμε να εικάσουμε πως ίσως να ξεκίνησε η ιστορία του κρασιού και θα χρειάστηκε πολύς καιρός για να μετατραπεί το τυχαίο γεγονός σε συστηματική μέθοδο.
Το τυχαίο της ανακάλυψης, το συναντάμε και στην μυθολογία. Σύμφωνα με μια παράδοση, ένας βοσκός είδε ότι ένας τράγος από τα κοπάδια του βασιλιά ξέκοβε από τους άλλους και πήγαινε να φάει καρπούς από έναν άγνωστο έως τότε δέντρο. Ο βοσκός έστυψε τον καρπό αυτό, τον ανακάτεψε με νερό και τον πρόσφερε στον Οινέα, ο οποίος ονόμασε το μίγμα με νερό: «οίνο».
Οι Έλληνες, οι οποίοι διέπρεψαν στην οινοποιία μονοπωλώντας σχεδόν την αγορά για αιώνες, γνώρισαν το κρασί πιθανότατα από την αρχή της εγκατάστασής τους στο σημερινό τους τόπο, δηλαδή τουλάχιστον πριν από το 1700 π.Χ. Σύμφωνα με μια θεωρία έμαθαν το κρασί από τους ανατολικούς λαούς (Φοίνικες, Αιγύπτιους), με τους οποίους οι Μυκηναίοι αλλά και οι προγενέστεροι Κυκλαδίτες και Μινωίτες είχαν ανεπτυγμένες εμπορικές σχέσεις. Αλλού το κρασί συνδέεται με την Κρήτη και τη Νάξο («Διόνυσος  και Αριάδνη»), ενισχύοντας την εκδοχή περί φοινικικής ή αιγυπτιακής προέλευσης. Αλλού πάλι το αμπέλι φέρεται ερχόμενο από τη Θράκη, η οποία σύμφωνα με κάποιες πηγές ίσως ήταν ο βασικός προμηθευτής των Ελλήνων στους μυκηναϊκούς χρόνους (πρβλ. Ιλιάδος, Ι 71-79) – άλλωστε η λατρεία του Διονύσου θεωρείται θρακικής - μικρασιατικής καταγωγής. Η τελευταία αυτή εκδοχή είναι μπερδεμένη από μόνη της. Οι Σκύθες και κάποια βορειοθρακικά φύλα εμφανίζουν μια έκδηλη έχθρα προς το κρασί, ριζωμένη στις θρησκευτικές τους πεποιθήσεις, αλλά στα ομηρικά έπη ( π.χ Οδύσσεια 196-215,όπου ο ιερέας Μάρων χαρίζει δυνατό κρασί στον ταξιδιώτη Οδυσσέα)  οι Θράκες φέρονται ως δεινοί οινοπαραγωγοί. Όπως κι αν έγιναν τα πράγματα, οι Έλληνες αγάπησαν το Διόνυσο και συνεπώς το κρασί, εκτιμώντας το γεγονός ότι τους βοηθούσε ανάλογα με την περίσταση να ξεχνούν τα βάσανα της ζωής, να έρχονται σε έκσταση ή να δημιουργούν ευχάριστη ατμόσφαιρα και κέφι στη συντροφιά.
2.3. Τρόπος παραγωγής του κρασιού στην αρχαιότητα
  Ο τρόπος παραγωγής του κρασιού δε διέφερε ουσιαστικά από αυτόν των ημερών μας. Η αμπελουργία είχε φτάσει σε υψηλά επίπεδα τέχνης. Κυκλοφορούσαν ακόμη και ειδικά βιβλία γι’ αυτό το θέμα. Από αυτό του Θεόφραστου που σώθηκε ως τις μέρες μας λαμβάνουμε ενδιαφέρουσες πληροφορίες, λόγου χάριν ότι οι Έλληνες (αντίθετα από τους Ρωμαίους) συνήθως καλλιεργούσαν το αμπέλι απλωμένο στη γη χωρίς υποστηρίγματα. Οι  Έλληνες γνώριζαν την παλαίωση του κρασιού και την άφηναν να γίνει σε θαμμένα πιθάρια σφραγισμένα με γύψο και ρετσίνι. Υπάρχει η πεποίθηση πως ίσως έτσι κατά τύχη ανακαλύφθηκε η επίδραση της προσθήκης ρετσινιού.
2.4. Η πόση του κρασιού

  Οι πρόγονοί μας έπιναν το κρασί τους με διάφορους τρόπους. Γενικός κανόνας ήταν η ανάμειξη του κρασιού με νερό σε αναλογία συνήθως ένα προς τρία. Είχαν, επίσης, ειδικά σκεύη τόσο για την ανάμειξη (κρατήρες και κυάθους, δηλαδή μακριές, βαθιές κουτάλες) όσο και για την ψύξη του πριν την κατανάλωση, αν και το έπιναν συχνά ζεστό - η ψύξη του κρασιού με πάγο ήταν μεγάλη πολυτέλεια. Η πόση ανέρωτου κρασιού θεωρείτο βαρβαρότητα.  Ήταν επίσης διαδεδομένη η κατανάλωση κρασιού με μέλι. Συχνά αρωμάτιζαν το κρασί τους με διάφορα μυρωδικά. Η προσθήκη αψινθίου ήταν μέθοδος, καθώς και η προσθήκη ρητίνης, που γινόταν - αν και μάλλον σπάνια - όχι μόνο χάρη της ιδιάζουσας γεύσεως, αλλά και της συντήρησης. Ενίοτε πρόσθεταν και άλλα μπαχαρικά, όπως π.χ  θυμάρι, μέντα, γλυκάνισο, πιπέρι ή σμύρνα.
2.5. Το εμπόριο του κρασιού
  Το εμπόριο των ελληνικών κρασιών απλωνόταν σε ολόκληρη τη Μεσόγειο μέχρι την Ιβηρική χερσόνησο και τον Εύξεινο Πόντο, ήταν δε μια από τις σημαντικότερες οικονομικές δραστηριότητες των προγόνων μας. Σε πολλές πόλεις υπήρχαν ειδικοί νόμοι για να εξασφαλίσουν την ποιότητα του κρασιού, αλλά και την προστασία του ενάντια στον ξένο ανταγωνισμό και τις εισαγωγές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η νομοθεσία της Θάσου, σύμφωνα  με την οποία πλοία με ξένο κρασί που πλησίαζαν στο νησί δημεύονταν! 
Από διάφορες πηγές έχουν διασωθεί τα ονόματα των οινοπαραγωγικών περιοχών και των κρασιών που παρήγαγαν. Αρχικά, τα πιο ξακουστά κρασιά-διεθνώς- ήταν αυτά του βορείου Αιγαίου: της Λήμνου, της Θάσου, της Λέσβου, της Χίου, της Ικαρίας, της Σάμου. Αργότερα μετά την κλασική εποχή απέκτησαν μεγάλη φήμη και τα κρασιά της Ρόδου, της Κω και των λοιπών Δωδεκανήσων, της Θήρας, της Νάξου, της Κρήτης, της Κύπρου. 
Οι Ρωμαίοι γνώρισαν το κρασί από τους Έλληνες αποίκους και τους γηγενείς Ετρούσκους (οι οποίοι το είχαν διδαχθεί ένα έως δύο αιώνες νωρίτερα από τους Φοίνικες ή τους Έλληνες). Οι Ρωμαίοι δεν είχαν επαφή με τη διονυσιακή λατρεία και το κρασί πριν τον 8ο αιώνα. Αγάπησαν, ωστόσο, το κρασί και επιδόθηκαν στην αμπελοκαλλιέργεια. Ξακουστά κρασιά ήταν ο Φολέρινος του Μόντε Κασίνο και τα κρασιά των νοτίων Άλπεων. Οι Ρωμαίοι προσπάθησαν να καλλιεργήσουν  αμπελοκαλλιέργειες στις κατακτήσεις τους-ακόμη και στη Βρετανία-οι ευπορότεροι όμως εξ αυτών εισήγαγαν και ελληνικά κρασιά. Τελικά, διέπρεψαν στην παραγωγή, βελτίωσαν τις τεχνικές καλλιέργειας της οινοποιίας και στο εμπόριο εκτόπισαν σταδιακά από την αγορά την παρακμάζουσα Ελλάδα κυριαρχώντας στην αγορά μέχρι το τέλος της αρχαιότητας.
3. Η σχέση του κρασιού με το θεό Διόνυσο 
3.1.  Μύθοι και παραδόσεις
Τα συμπόσια ήταν πολύ διαδεδομένα στην Αρχαία Ελλάδα (συν + πόση = πίνουμε παρέα). Διαρκούσαν πολλές ώρες και μεταξύ φαγητού και οινοποσίας οι αρχαίοι Έλληνες κουβέντιαζαν για ό,τι τους απασχολούσε. (Το «Συμπόσιο του Πλάτωνα» έχει μείνει στην ιστορία για το περιεχόμενο των συζητήσεων του) (http://www.adam.οίκος.gr/wine_history.gr.htm, 2011).
Ο Διόνυσος ο Βάκχος (γιός του Δία και της Σεμέλης), πλαισιωμένος από τους Μαινάδες και τους Σάτυρους, χαίρεται το κρασί στις ιερές τελετές. Εκπρόσωπος των πιο ακατέργαστων ενστίκτων, παραδίδεται συνεχώς στη μέθη και στην ευφορία (έκσταση). Αυτός λοιπόν, ένας Θεός, χαρίζει στους ανθρώπους την υπέρτατη ηδονή της οινοποσίας, που οδηγεί σε τραγούδια και χορούς. Δίκαια όλοι οι παραγωγοί και καταναλωτές έχουν κέντρο αναφοράς τον Διόνυσο.
Σύμφωνα με την ιστορία του Διονύσου (μυθολογία), ο θεός, για να γλιτώσει από την  μανία της Ήρας, αναγκάζεται να φεύγει και να κρύβεται διαρκώς στα βουνά και στα δάση, κάτι που συμβόλιζε ότι στην αρχή οι άνθρωποι δεν αγαπούσαν το κρασί λόγω των αρνητικών συνεπειών που είχε η υπερβολική πόση του. Ο Διόνυσος όμως τελικά, με το κρασί, κατάφερε να συμφιλιώσει τον Ήφαιστο με την  Ήρα και να συμφιλιωθεί και αυτός μαζί της. Κάτι που αντανακλά την πεποίθηση των αρχαίων Ελλήνων ότι το κρασί δρα καταλυτικά στην επικοινωνία των ανθρώπων, γι’ αυτό συμφιλιώνει ακόμα και τους θεούς. Τελικά, οι άνθρωποι αγάπησαν το κρασί. Κατά τη μυθολογία, ο θεός Διόνυσος δίδαξε μαζί με το γιό του, τον Οινοπίωνα πώς καλλιεργείται το αμπέλι και πώς παρασκευάζεται το μαύρο κρασί.     
Το κρασί και η αξία του τονίζεται ήδη και στο πρώτο λογοτεχνικό είδος της ελληνικής ιστορίας, στα έπη του Ομήρου. Ο Οδυσσέας με το κρασί από τον Μάρωνα, κατάφερε να μεθύσει τον Πολύφημο και γλίτωσε τη ζωή του (Οδύσσεια - ραψωδία ι).
Ο Νέστορας, στην Ιλιάδα, λέει τα καλύτερα λόγια για τα κρασιά των Αχαιών (ραψωδία Ι), θυμίζοντας στον Αγαμέμνονα, ότι τα κελάρια του είναι γεμάτα κρασί, το οποίο μεταφέρουν κάθε μέρα από την Θράκη τα πλοία. Σε αυτό το στάδιο διαπιστώνουμε ένα εντατικό εμπόριο κρασιού του 8ου αι.π.Χ. (εποχή διαμόρφωσης των ομηρικών επών) μεταξύ Θράκης, ηπειρωτικού Ελλαδικού χώρου και Τροίας, που μάλλον υπήρχε από τα Μυκηναϊκά χρόνια.
3.2. Ο θεός Διόνυσος
  Οι Έλληνες ανέπτυξαν μια ιδιαίτερη σχέση με το κρασί, το όποιο συνόδευε όλες τις εκφάνσεις και εκδηλώσεις της ανθρώπινης συμπεριφοράς. Θεώρησαν μάλιστα το  κρασί δώρο θεόσταλτο και δημιούργησαν το θεό του κρασιού, το Διόνυσο, εκτιμώντας το γεγονός ότι τους βοηθούσε ανάλογα με την περίσταση να τιμούν τους θεούς και τους νεκρούς τους, αλλά και να ξεχνούν τα βάσανα της ζωής, να έρχονται σε ένσταση, να δημιουργούν ευχάριστη ατμόσφαιρα και να φιλοσοφούν.
Το κρασί και το αμπέλι έπαιζαν σημαντικό ρόλο στη ζωή των αρχαίων Ελλήνων και ήταν συνδεδεμένα με τα ήθη, τα έθιμα, τη θρησκεία, την τέχνη, τον πολιτισμό, την καθημερινή ζωή και τους καημούς τους. Κάτι τέτοιο μπορεί να δικαιολογηθεί από το γεγονός ότι η άμπελος και το κρασί πέρα από το ότι αποτέλεσαν μέσα για την ικανοποίηση των φυσικών ανθρώπινων αναγκών, παράλληλα προσέφεραν και απόλαυση των αισθήσεων καθώς και την χαρά της κοινωνικότητας. Μια τέτοια στενή σχέση επηρέασε βαθιά και άφησε έντονα σημάδια στην τέχνη και στα γράμματα από τη μακρινή αρχαιότητα μέχρι τα νεότερα και σύγχρονα χρόνια.
3.3. Ο Διόνυσος και ο Λυκούργος
  Εξαιτίας αυτών των σκοτεινών πλευρών της Διονυσιακής λατρείας έγιναν πολλές προσπάθειες να περιοριστεί η λατρεία του Διονύσου. Μία από τις παλαιότερες ιστορίες εξιστορείται στην Ιλιάδα. Ο βασιλιάς των Ηδωνών της Θράκης, καταδίωξε το Διόνυσο και τη συνοδεία του και τον ανάγκασε να εγκαταλείψει τη Θράκη. Ο θεός για να εκδικηθεί τον τρέλανε κι ενώ ο Λυκούργος πίστευε ότι κατέστρεφε ένα από τα σύμβολα της Διονυσιακής λατρείας, την άμπελο, στην πραγματικότητα τεμάχισε τον ίδιο του το γιο! 
Σύμφωνα με μία άλλη εκδοχή, ο Λυκούργος θέλησε  να σκοτώσει την τροφό του Διονύσου, η οποία όμως μεταμορφώθηκε σε κλήμα και με τις κληματίδες του τον έπνιξε. Σε μία άλλη ιστορία ο θεός προκάλεσε ακαρπία στη χώρα των Ηδωνών, οι οποίοι για να του εξευμενίσουν, καταδίωξαν τον Λυκούργο, τον περιόρισαν σε ένα σπήλαιο, όπου και πέθανε από ασιτία. Σημαντικές ομοιότητες με το συγκεκριμένο μύθο, παρουσιάζει ο μύθος του θανάτου του Ορφέα, που κατασπαράχθηκε απ' το Μαινάδες, επειδή τόλμησε να περιφρονήσει τη λατρεία του Διονύσου.
3.4. Ο μύθος για τις αρνητικές συνέπειες της οινοποσίας
  Υπάρχει μία αρχαία μυθική αφήγηση που σώζεται ως προφορική παράδοση έως τις μέρες μας, για τις αρνητικές επιδράσεις της οινοποσίας πέρα από το μέτρο: όταν ο Διόνυσος ήταν ακόμα μικρός, ταξίδευε για να πάει στην Ασία. Επειδή ήταν πολύς ο δρόμος, κάθισε σε ένα κοτρόνι να ξεκουραστεί. Εκεί που κοίταζε πέρα δώθε βλέπει μπροστά στα πόδια του να φυτρώνει ένα βοτάνι τόσο πολύ όμορφο, ώστε αποφάσισε να το πάρει μαζί του και να το μεταφυτέψει. Το ξερίζωσε λοιπόν, και το κουβάλησε μαζί του. Αλλά ο ήλιος έκαιγε πολύ και φοβήθηκε μην ξεραθεί προτού φτάσει στην Ασία. Κάπου βρήκε ένα κόκαλο πουλιού και το έβαλε μέσα στο βοτάνι συνεχίζοντας το δρόμο του. Αλλά το βοτάνι τόσο γρήγορα μεγάλωσε, που έβγαινε και από πάνω και από κάτω από το κόκαλο. Τότε βρήκε ένα κόκαλο λιονταριού που ήταν πιο χοντρό, με αποτέλεσμα να το χρησιμοποιήσει βάζοντάς το βοτάνι μέσα εκεί. Σε λίγο πάλι το φύλο μεγάλωσε και τότε βρήκε ένα κόκαλο γαϊδάρου που ήταν μεγαλύτερο. Και έτσι  έφτασε επιτέλους στην Ασία. Όταν θέλησε να το φυτέψει, παρατήρησε ότι οι ρίζες του ήταν κολλημένες πάνω στο κόκαλο και έτσι το φύτεψε όπως ήταν. Όταν το βοτάνι έβγαλε σταφύλια, έφτιαξε το πρώτο κρασί και το έδωσε στους υπόλοιπους κατοίκους να το πιούν. Και έγινε ένα θαύμα. Όταν οι άνθρωποι έπιναν το κρασί στην αρχή κελαηδούσαν σαν τα πουλιά, όταν έπιναν περισσότερο γίνονταν δυνατοί σαν τα λιοντάρια κι όταν έπιναν ακόμη περισσότερο, γίνονταν σαν τα γαϊδούρια.
3.5. Οι γιορτές προς τιμήν του θεού Διονύσου

Η λατρεία στο θεό του κρασιού, Διόνυσο, εξαπλώθηκε τόσο πολύ, ώστε να γίνεται μια σειρά από γιορτές, οι οποίες ήταν αφιερωμένες σε εκείνον (Κακριδής, 1986).
Η πρώτη γιορτή ήταν τα «Λήναια»,τα οποία γιορτάζονταν στις 12 του μηνά Γαμηλιώνος, ο οποίος τοποθετούνταν στα τέλη Ιανουαρίου με αρχές Φεβρουαρίου. Το όνομα της γιορτής είχε άμεση σύνδεση με τη λέξη λήνος που σήμαινε πατητήρι, είτε με τη λέξη Λήναι που ήταν οι μαινάδες.
Η δεύτερη γιορτή ήταν τα «Ανθεστήρια»,τα οποία γιορτάζονταν από την 1η έως τις 13 του μήνα  Ανθεστηριώνος, ο οποίος τοποθετούνταν στα τέλη Φεβρουαρίου με αρχές Μαρτίου. Η  πρώτη μέρα της γιορτής ονομαζόταν Πιθοίγια και αφορούσε το άνοιγμα των πίθων. Η δεύτερη μέρα ήταν αυτή των Χοών και πήρε το όνομά της από το σχήμα που είχαν τα αγγεία που τα χρησιμοποιούσαν ως μέτρο χωρητικότητας στους αγώνες οινοποσίας, οι οποίοι διεξάγονταν το απόγευμα εκείνης της ημέρας.
Η τρίτη γιορτή ήταν τα «Διονύσια», τα οποία χωρίζονταν στην πραγματικότητα σε δυο επιμέρους γιορτές. Τα «εν άστει» και τα «κατ αγρούς». Τα «εν άστει» γιορτάζονταν τον μήνα Ελαφηβολιώνα, στο τέλος Μαρτίου έως τις αρχές Απριλίου στον ναό του Διονύσου, στους πρόποδες της Ακροπόλεως. Η γιορτή περιλάμβανε θυσία ταύρου και μετά την ολοκλήρωση της πομπής, οι πολίτες τριγυρνούσαν στην πόλη τραγουδώντας και χορεύοντας. Παρόμοιου τρόπου διαδικασία ακολουθούνταν και στα «κατ 'αγρούς» Διονύσια, τα οποία, σε αντίθεση μα τα «εν άστει» Διονύσια, γιορτάζονταν το μήνα Ποσειδεώνα, στα τέλη Δεκεμβρίου με αρχές Ιανουαρίου. 

Η τέταρτη γιορτή ήταν τα «Αγριώνια», τα οποία γιορτάζονταν ανά 3 έτη, από την 23η έως την 26η του μηνός Αγρωνίου. Στη γιορτή συμμετείχαν αποκλειστικά γυναίκες, οι οποίες αναζητούσαν το θεό Διόνυσο, τρέχοντας μαινόμενες στους αγρούς και τα όρη.
Εκτός από τις πολύ γνωστές γιορτές που ήταν αφιερωμένες στο θεό του κρασιού, υπήρχαν και μερικές οι οποίες δεν είναι τόσο γνωστές, επειδή οι πληροφορίες που διαθέτουμε για αυτές είναι περιορισμένες. Αυτές ήταν τα Αγράνια, τα Προτρύγαια, τα Θεοίνια, τα Ωσχοφόρια, τα Καταγώγια, τα Θεοδάσια κ.α.
4. Επίλογος
Από την εργασία μας αυτή αποκομίσαμε ποικίλες γνώσεις σχετικά με το ρόλο του κρασιού στην αρχαιότητα, όπως και για τη λατρεία του Διονύσου που σχετιζόταν με τα συμπόσια, την καλοπέραση και την οινοποσία. Επίσης, αντλήσαμε χρήσιμες πληροφορίες για τα ευρήματα των μέσων αποθήκευσης του κρασιού, σε ποιες περιοχές ήταν διαδεδομένη η χρήση του και πού έγινε γνωστή μέσω του εμπορίου. Ακόμη, εκτός από διάφορους μύθους και παραδόσεις, μάθαμε του πιθανούς τρόπους παραγωγής του κρασιού σε αυτές τις πρώιμες καλλιέργειες.
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